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Els substantius irregulars

Entre els diversos substantius irregulars, o noms que presenten alguna irregularitat en la seva flexio, cal destacar
per la seva freqiiéncia els segiients substantius heteroclits, que com el seu nom indica presenten arrels diferents en

la seva declinacio.

enunciat arrels
Z&0¢, Aog, 0: Zeus Zgv- At-
YOVT], YOVOIKOG, 1): dona yovn- YOVOIK-
KOOV, KOVOG, 0: gos KLOV- Kuv-
YElp, xepoc (o xepodg), 1: ma vow- yno-
vavg, vemg, N: nau, vaixell YEIP- YEP-
vidg, viov / vigog, O: fill vio- vie-
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Ze0g, Awog, 0: Zeus

Zev- (< Dieu-) i At- (< Diu-)
nom sg 0 Z&0¢ < Alev-g
VOC Sg — y£:)) < Aev-0
ac sg OV Ala < Aw-a
gen sg 0D Ao¢ < Aw-og
dat sg (o] Aud < Aw-t
nom sg 0 v =7Znv-0
VOC Sg — VAN = Zgv-0
ac sg TOV v | Zijva. =7Znv-0Q /=7Znv-a
gen sg 0D Znvog = Znv-0g
dat sg (ol Znvi =7Znv-1

El substantiu Zevg, A1d¢, 0: Zeus té dues arrels, Zev- 1 At-, que procedeixen de sengles arrels indoeuropees *dieu- i
*diu- (1 que respectivament es troben en les paraules llatines de-us i div-us). En el nominatiu i vocatiu singulars
l'arrel Atev- va canviar a Zev- (el canvi del grup 61- incial a {- és una constant), mentre que per als altres tres casos

(aquest paraula no té plural) l'arrel Aw- va perdre la -v- en posicio intervocalica.

Per a Zeus ambé hi ha les formes d'arrel Znv- de la segona taula.
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YOVT], YOVOIKOG, 1): dona

Yuvn- 1 yovouk-
nom sg n YoV = yovi-O
vVOC Sg — yovai < yhvouk-0
ac sg mv YOVOiK-o = YUVoIK-o
gen sg g YOVOIKOG = YLVOUK-0G
dat sg ] yovouki = YUVOIK-1
nom pl ol YUVOAKEG = YUVOIK-EG
voc pl — YOVOIKEG = YUVOLK-EG
ac pl TAG YOVATKOG = YOVOILK-0G
gen pl TV YOUVOUK®DV = YOVOIK-OV
dat pl ({vila yovaEi(v) = yovouk-cuv)

El substantiu yovr], yovaikdc, 1: dona té dues arrels, yovn- 1 yovaik- (aquesta ultima present per exemple en
ginec-o-log-ia), la primera de les quals apareix només en el nominatiu singular, mentre la segona es manté
inalterada en la resta del casos menys en el vocatiu singular, on perd el so ...k- final (ydvor < yovaik-@), i en el

datiu plural (yovou&i[v] < yvvaik-oi[v]), on es produeix la fusié habitual en & de les consonants oclusives guturals

seguides de sigma (y, K, % t també oG o tT + 0).

2lectivitat.io



Oc. pbribell | Grec PAU - Gramatica - Els substantius irregulars

de catalury

YW, XeWPOC/ xePOC, N: ma

XEWP- 1 xEp-
nom sg n Yelp = yep-O
vVOC Sg — xelp =xep-9
ac sg myv Yelpo  / xépa = yelp-a. / yep-a
gen sg g XeWos / xepog = XEP-0G / YEP-0g
dat sg ] ewpi  /yepi = yep-1/ yep-1
nom pl ol xelpeg / xépeg = yep-&¢ / yep-€g
voc pl - YEWPES / xEpeES = ye1p-€G / YEP-€G
ac pl TAG Xepag / xépag = yep-ag / yep-0g
gen pl TV YEWPDV / xepOV = yelp-wv/ Yep-wv
dat pl ({vila Xepoi(v) = yep-o1(v)

El substantiu yeip, xepog (0 xepog), n: ma té dues arrels, yeip- i xep- (la primera present per exemple en
quir-o-manc-ia), de les quals la primera apareix sempre en els casos nominatiu i vocatiu singulars i la segona

sempre en el cas datiu plural, mentre que per al resta del casos hom po trobar indistintament una o altra arrels.
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KO®V, KOVOG, O0: oS

KLOV- 1 KUV-
nom sg 0 KO@V < Kvov-0
vVOC Sg — KOOV = kvov-Q
ac sg OV Kova = Kuv-o
gen sg 0D KOvOg = KUV-0G
dat sg (o) Kovi = KOV-1
nom pl ot KOVEG = KLV-£C
voc pl — KOveEg = KUV-£G
ac pl TOVG KOVOG = KUV-0G
gen pl TV Kuv@V = KLV-®V
dat pl TOig KLGi(V) < kvv-61(Vv)

El substantiu xoov, kovdg, 0: gos té dues arrels, kvov- i Kvv- (aquesta ultima present per exemple en cinic), la
primera de les quals apareix en els casos nominatiu i vocatiu singulars (en el primer dels quals es produeix
l'allargament de la ultima vocal de 1'arrel, un tret aquest caracteristic del susbtantius i adjectius d'arrel acabada en
consonant nasal, en ...vt- i en consonant liquida), mentre la segona es manté inalterada en la resta del casos, menys
que en el datiu plural (kvoi[v] < kvv-c1[v]), on es produeix la caiguda habitual de v davant sigma (tret aquest

caracteristic del substantius i adjectius d'arrel acabada en consonant nasal)
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vavg, ve®dg, 1: nau, vaixell

vav- i vnu- (< vo-)
nom sg M vodg = = va-¢
vVOC Sg — vod = =vav-9
ac sg mv vadv = =Vov-v
gen sg TS vEmG <vn-0¢ <VNu-og
dat sg ] i =vn-1 <vnu-t
nom pl ol viEg = V1-€G < Vnu-e¢
voc pl — viieg =Vn-€G < VNL-£€G
ac pl TAG vadg = =Va-¢
gen pl TV VEQV <vn-ov < Vo-mv
dat pl ({vila vavot (v) = = vow-ouy(v)

El substantiu vadg, vedg, 1: nau, vaixell t¢ dues arrels, vav- i viu- (la primera present per exemple en nau-t-ic, que
prové de l'adjectiu vavtikog, -1, -6v derivat d'aquest substantiu). L'arrel vav- es manté en els casos en que no es
produeix una acumulacié de vocals en afegir-se les terminacions, la qual cosa passa en el nominatiu i vocatiu
singulars i en l'acusatiu i el datiu plurals (el primer d'aquests dos ultims casos es forma afegint tan sols -¢ i no -ag
com a desinéncia, de manera que nominatiu singular i acusatiu plural resulten iguals). En la resta de casos es dona
l'arrel vnu- (potser una transformacié de l'arrel vov-), que experimenta en tots la caiguda de la vocal -v-,
intervocalica en afegir-se les terminacions de cas, i a més en el genitiu singular el canvi de é llarga n a e breu ¢ per
una metatesi (o intercanvi) de quantitat entre les vocals en contacte, de manera que de vnv-og es passa a vn-og i
després a véwc (mentre que en el genitiu plural hom troba que per analogia amb el genitiu singular s'ha passat de

vnu-ov a vil-ov i després a ve®dv).

2lectivitat.io



Oc. pbribell | Grec PAU - Gramatica - Els substantius irregulars

de catalury

vi6c, VoL / vigog, O: fill
vi-0-/vi-g- 1 vie- (< viev- ?)
nom sg 0 V160G =01-0-G
VOC sg — vié =vi-e- 0
ac sg OV vidv =vi-0-v
gen sg 0D viod  /viéog vio--- /=vie-0g
dat sg (o) o / Vigl vio-r  /<vie-t
nom pl ol vioi  /vieig vio -/ <vie-gg
voc pl - viol  /vieig vio--  /<vie-gg
ac ol viovg / vigig vio+  /<vie-gC
p TOVG
/vigag / =vig-ag
gen pl ()Y vidv  /viéov vio--  /=vie-ov
violg /vigouv)/ vio'- /=vig-ou(v
ol : ) )
101G
/ viedoyv) / = vigv-oy(v)

El substantiu vidg, viov / viéog, O: fill t¢ dues arrels, uan primera vi-o-/e- (en realitat, arrel + vocal tematica) i una

segona vie-, i ofereix dues declinacions paral-leles, I'una amb la primera arrel i com un substantiu de la 2a

declinacié i l'altra amb la segona arrel i com un substantiu de la 3a declinacio, perd només a partir del genitiu

singular i amb algunes particularitats:

e en aquest genitiu singular viéog no es produeix la contraccid esperable de €+o en ov (com s'esdevé per

exemple en dAyovg, que procedeix de la forma ddye-og, i aquesta al seu torn de la forma dAyec-o¢)

e en el nominatu, vocatiu i acusatiu plural pot donar-se la mateixa terminacid -g¢ per als tres casos, i la

contraccid caracteristica de ete en €1 (com passa amb el nom wiyvg: melg < mhHye-€5), 0 bé només la

mateixa terminacid -g¢ per als dos primers casos i la terminacid caracteristica -ag per a l'acusatiu plural

(com passa amb el nom Boactievg: faciiéag < acierev-og)

e en el datiu plural existeix tant la forma vié-oy(v) com la forma vieb-ouv), per la qual cosa hom pot

considerar 1'arrel vie- com el resultat d'u

seguida de vocal, en els casos comprcsé

primera arrel viey- que hauria perdut la -v- quan aquesta anava
- L] -

ﬁlgy égl!illgt‘lgglr i el geniu plural, i que no 'hauria perdut,
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per no anar seguida de vocal, en el datiu plural, de manera que s'hauria arribat a la forma vié-ouv) per

analogia amb els casos anteriors.
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